

состояла из отдельных ничем не скрепленных листов".

Можно с полной уверенностью утверждать, что до самой революции рукопись "Карамазовых" продолжала находиться в Госбанке в Петербурге. Никто из членов семьи Достоевских не пытался извлечь из банковского сейфа рукописи писателя — ни сама Анна Григорьевна, ни сын писателя, Федор Федорович, ни его жена Екатерина Петровна, урожденная Цугаловская, на чье имя была выдана расписка.

И. С. Зильберштейн высказал предположение, что рукопись оказалась на руках у Е. П. Достоевской, которая могла вывезти ее за границу. В итоге своей поездки во Францию в 1966 г., опубликованном в 86-м томе "Литературного наследства", Зильберштейн высказывает такую догадку: "... Е. П. Достоевская — жена сына писателя и мать его внука Федика, к которой Анна Григорьевна относилась исключительно хорошо, скончалась совсем недавно, в 1959 г. во Франции, куда она переехала из Крыма, где жила до последнего года Великой Отечественной войны. После ее смерти в пансионате для престарелых русских эмигрантов в Ментоне, по ходатайству московского музея Ф. М. Достоевского было прислано, как утверждают, всё оставшееся от нее, но там кроме домашних вещей оказались лишь рисунки ее старшего сына Федика. Получила ли в Государственном банке Е. П. Достоевская по имевшейся у нее расписке рукопись "Братьев Карамазовых" — неизвестно. Но получить могла. (...) К тому же эту рукопись, никто не передавал Федику, как того желала Анна Григорьевна, — он умер в 1921 г. (19 октября), в шестнадцатилетнем возрасте. А если рукопись "Братьев Карамазовых" была получена из Государственного банка Е. П. Достоевской, то не взяла ли она ее с собой, когда после изгнания из Крыма оккупантов навсегда покинула родину? Могло быть и так: рукопись "Братьев Карамазовых", безусловно находившуюся вне того сейфа, где Анна Григорьевна хранила множество записных книжек и бумаг Достоевского, затем в 1921 г. поступивших в Центрархив, мог присвоить в бурные дни Октябрьской революции один из высших чиновников Государственного банка, — известны случаи, когда они изымали оттуда для отправки за границу различные ценности. Но так как нет точных данных о судьбе